

“假牛肉干”生产许可证系伪造

天和隆负责人正在济宁配合公安部门调查

本报济宁10月17日讯(记者 李倩 高雯 王皇) 济宁食药部门对“假牛肉干”的最新调查显示,销售“假牛肉干”的邹城百货进货时确已按规定向供货方天和隆公司索证索票,但拿到的生产许可证系伪造。记者获悉,该许可证去年年底已过期,但复印件却显示有效期至2016年。

17日,本报报道了职业打假人王杰买了10万元的牛肉干,竟然是猪肉干一事。天和隆牛肉干和牛肉粒实为猪肉成分的事件被爆出后,“假牛肉干”究竟来自哪里成为大众关注的焦点。“我们的牛肉干和牛肉粒,是厂家从广西发物流过来的,物流上显示的发货地就是广西隆林。”经销商济南天和隆糖酒茶副食品有限公司一负责人说,虽然广西当地食药部门调查称厂家早在去年7月就已经停产,但他们持续到今年9月都收到了从广西发出的牛肉干。但牛肉干成分造假事件被爆出后,厂家人员便再也联系不上。

据济宁市食品药品监督管理局最新调查情况显示,打假人王杰购买“假牛肉干”的邹城百货,确已按照食品安全法规定,在进货时向供货方索证索票,供货方提供的牛肉干生产许可证复印件的证照有效期至2016年,实际上,该生产许可证的有效期在2014年12月就已经因过期而被注销。所以,供货方济南天和隆糖酒茶副食品有限公司,提供给邹城百货的生产许可证复印件系伪造。

“我们是经销而不是生产,这个生产许可证的复印件是广西的厂家提供给我们,我们才提供给下面的商户的。”天和隆公司一负责人解释,对于生产许可证是伪造一事,他们并不知情。

对于“假牛肉干”的生产许可证造假等情况,济宁市公安机关正在立案侦查。

经销商济南天和隆糖酒茶副食品有限公司所在辖区济南市中区食品药品监督管理局相关负责人表示,该局已对天和隆现场检查,厂家已停止生产,未发现违法以及生产假劣行为。当事人目前在邹城配合公安部门开展调查。该局已通知食品经营单位排查涉案食品。



图中所指为该牛肉粒生产许可证编码,但生产许可证实质已经注销。 本报记者 高雯 摄

咋不把牛肉干供大商场?

本报记者 高雯

疑问一:“假牛肉干”到底是谁生产的?

根据“假牛肉干”的流通渠道倒推,打假人王杰——邹城百货等零售商户——济南天和隆经销商——广西隆林食品厂,看似清晰的一条流通渠道,却在源头出现蹊跷。广

西当地食药部门调查发现,广西隆林食品厂早在去年7月就已经停产,设备都被拆除迁走,没有再生产。而济南天和隆经销商称,今年供货并未中断,最新的产品供到今年9月,

目前厂家已失联。那么,假牛肉干到底在哪儿生产的?由谁生产的?济南天和隆经销商的货物来自哪里?这都有待于警方根据经销商的供货渠道、发货地址等作进一步侦查。

疑问二:进价这么低,经销商真没怀疑?

“假牛肉干”的售价比正规品牌要低,50g的牛肉粒商户进价不到5元,中间还有两级代理商加价。保守估计,假定天和隆经销商的牛肉干进价为4元,厂家的生产成本就不到4元,2斤牛肉出1斤牛肉干,相当于制作牛肉干的牛肉十

几元一斤,如此明显低于市场价的产品,经销商作为了解行情的商人,难道没有质疑吗?

在采访中,经销商称因为南方是水牛肉,还有走私渠道进入,所以牛肉干要便宜。但记者和济宁市食药部门调查发现,“天和隆”牛肉干没有进

济南各大超市,只在周边城市商超销售。这样具有低价优势的牛肉干,经销商为何不打开济南市场?顾虑在哪里?难道只是因为大商超入场费较高?还是因为经销商自己怀疑,或者是知道这“牛肉干”里是有水分的。

疑问三:涉及的各级经销商该如何处罚?

新食品安全法规定,若经营户进货渠道合法可免责。“假牛肉干”事件中,涉及的各级经销商,厂家该如何处罚?

“对于销售假牛肉干的所有济宁市本地商户,我们均已立案调查。”济宁市食药局食

品流通监管科科长马友利说,根据新食品安全法第126条规定,食品经营者依法履行了进货查验、检验等义务,并有充分证据证明其不知道所采购的食品或者食品原料不符合食品安全标准或者要求,并能

如实说明其进货来源的,可以免于处罚。但是邹城百货这样的经销商,虽然按规定索要了凭证,但是未能查验凭证真伪,也将依法承担相应责任。作为消费者的一员,我们期待警方的进一步调查。

相关链接

“假牛肉干”将全部无害化处理

“天和隆”牛肉干的抽检结果显示为猪肉冒充牛肉后,济宁市食品药品监督管理局立即对问题牛肉干展开拉网式检查,将市面上的涉事“假牛肉干”全部查处扣押,并开展假劣牛肉干专项检查,发现问题直接查处,防止继续坑害消费者。由于市面上大部分的天和隆“假牛肉干”已被职业打假人王杰买走,所以食药部门共查处扣押涉事“假牛肉干”500余袋。

济宁市食药局相关负责人说,涉事“假牛肉干”将全部依法送往无害化处理工厂,进行无害化处理。

对于职业打假人王杰手中价值10万元的“假牛肉干”,该负责人称,无论打假人通过何种方式维权和寻求赔偿,“假牛肉干”最后都会作为证据回收,最终也会被无害化处理。 本报记者 高雯

打假人或将获得100万

职业打假人王杰购买了10万元的“假牛肉干”,应该向哪方索赔?

济宁市食药局相关负责人表示,根据新食品安全法第138条规定,消费者因不符合食品安全标准的食品受到损害的,可以向经营者要求赔偿损失,也可以向生产者要求赔偿损失。接到消费者赔偿要求的生产经营者,应当实行首负责任制,先行赔付,不得推诿;属于生产者责任的,经营者赔偿后有权向生产者追偿;属于经营者责任的,生产者赔偿后有权向经营者追偿。

根据此规定,王杰可以根据个人近便,向购买“假牛肉干”的经营者或者厂家要求赔偿损失。对于赔偿数额,食品安全法中规定,像王杰这样购买假劣食品的消费,除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金,即王杰最高或将获赔100万元。 本报记者 高雯

市场调查

牛肉粒里都是牛肉?想得美!

里面添有鸡肉、猪肉、大豆蛋白……

本报记者 王皇

比天和隆还便宜的牛肉粒并不少

在济宁,天和隆牌50克的牛肉粒零售价6元,批发价5元,邹城一百货商场里此前的售价则是7.5元一包,总体算下来,还不够买牛肉的本钱。

17日,记者走访济南多家大型超市发现,类似的低价牛肉干、牛肉粒产品不少。高新区工业南路一大型超市货架上的牛肉干、牛肉粒有近10种品牌,每种品牌都有约3种口味,有的售价比王杰所购的天和隆牌牛肉粒的商场零售价还便宜。

该超市富锦牛肉粒(五香味)100克售价13.8元,润之家牛肉粒泡椒味100克仅10.8元,亨谕牛肉粒60克仅售5.9元,卡旺牛肉粒101克13.5元。这些牛肉粒产品均比

“天和隆”牌牛肉粒在济宁邹城百货商场里的售价低。

牛肉干、牛肉粒包装均未写牛肉含量

牛肉干、牛肉粒价钱偏低,是因为牛肉含量比较少吗?

记者发现,牛肉干、牛肉粒包装上并没有写牛肉含量,但在配料里,牛肉都排在第一位。《预包装食品标签通则GB 7718-2011》规定,各种配料应按制造或加工食品时加入量的递减顺序一一排列,牛肉排在第一位则说明牛肉仍是主要成分。

不过,牛肉粒产品配料中,也出现了猪肉、鸡肉和大豆蛋白等。上述超市内,润之家牛肉粒外包装标签上列出的配料约有19种,排在第一位的是牛肉,猪肉排在第六,鸡肉排在第十,纤维蛋白排在第二,大豆蛋白排在第三。产品类型均为肉糜干类,100克装售10.8元。

卡旺牛肉粒沙嗲味配料中,精选牛肉、猪肉分列第一、第二位。富锦牛肉粒,牛肉第一位,大豆蛋白制品第五位,排在第二、三位的是白砂糖、麦芽糖。

广西某品牌牛肉条厂家销售人员称,牛肉粒的肉和牛肉干大块肉不一样,属于加工剩下的小块肉,通过其他调料和粉状物加工后,成为一粒粒时,牛肉的含量肯定不如牛肉干或牛肉条。

记者注意到,牛肉干的售价确实比牛肉粒贵,卡旺沙嗲味牛肉干51克13.3元,价钱几乎比同品牌牛肉粒贵一倍。

国标只对牛肉干

水、蛋白质、脂肪有要求

除去列出企业产品标准号的,绝大多数牛肉干、牛肉粒外包装都写明依据的生产标准是GB/T 23969。记者搜索到该《肉干》国标

发现,其中并未对肉干、肉糜干中具体含有多少肉制品作明确规定。不过,在肉干的术语介绍中,标明以畜禽瘦肉为原料,有牛肉干、猪肉干和其他肉干。而肉糜干则以畜禽瘦肉为主要原料,有牛肉糜干、猪肉糜干和其他肉糜干。肉糜干还比肉干多了干燥、斩碎、拌料、成型和烘干的工艺。

在理化指标中,牛肉干和牛肉糜干每百克的水分含量都要小于等于20克,脂肪含量都小于等于10克,唯一不同的是,每百克牛肉干的蛋白质要大于等于30克,而牛肉糜干则大于等于23克,两者的蛋白质含量相差至少7克。

出厂检测项目则为感官、包装、净含量、水分、菌落总数、大肠菌群。产品出厂前,须经企业质量检验部门按标准规定逐批进行检验。检验合格后签发质量证书方可出厂,其中没有对DNA方面的出厂检测要求。